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Nové európske konzorcium financované sumou 6 miliónov 

eur vytvorí sieť na podporu EÚ Misie Rakovina 

 
• Cieľom projektu s názvom “Establishing of Cancer Mission Hubs: Networks and Synergies 

(ECHoS)” je koordinovať výskum, inovácie a zdravotnú starostlivosť v oblasti onkológie a 

prepájať tieto aktivity s tvorbou politík zaoberajúcich sa onkologickou starostlivosťou a 

výskumom.  

• Konzorcium spája odborné znalosti viac ako 50 popredných vládnych, zdravotníckych, 

akademických a neziskových organizácií z 28 krajín. 

• V každej krajine sa vytvoria Národné uzly pre Misiu Rakovina (tzv. National Cancer 

Mission Hubs) s cieľom zapojiť široké spektrum zainteresovaných strán z verejného aj 

súkromného sektora do spoločných iniciatív a politických dialógov o onkologických 

ochoreniach na národnej, regionálnej a miestnej úrovni. 

 

 

Bratislava, Slovensko, 3. máj, 2023 

 

Z globálneho hľadiska predstavujú onkologické ochorenia významnú výzvu. Rakovina 

postihuje ľudí bez ohľadu na pohlavie, či dokonca sociálne postavenie a je obrovskou záťažou 

pre pacientov, rodiny, priateľov a spoločnosť. Podľa Európskeho informačného systému o 

rakovine (European Cancer Information System) sa do roku 2040 očakáva nárast výskytu 

onkologických ochorení v Európe o 20,96 % a nárast úmrtnosti na rakovinu o 31,76 %. To 

znamená, že ak sa neprijmú žiadne ďalšie opatrenia, bude do roku 2040 novodiagnostikovaných 

približne 3,24 milióna ľudí a 1,66 milióna ľudí v Európe rakovine podľahne. Kvalifikované odhady 

počtu nových prípadov/rok pre Slovenko uvádzajú, že v roku 2040 bude na Slovensku výskyt 

nových prípadov okolo 40 000/rok: a preto je tu naliehavá potreba konať, a to spoločne. 

Európska iniciatíva Misia Rakovina (Mission on Cancer) je súčasťou programu Horizont 

Európa a jej ambicióznym cieľom je “prostredníctvom prevencie a liečby zlepšiť životy viac ako 3 

miliónov ľudí a umožniť onkologickým pacientom a ich rodinnám žiť dlhšie a lepšie“. To je tiež 

hnacou silou projektu ECHoS, Establishing of Cancer Mission Hubs: Networks and Synergies. 

ECHoS je nové európske konzorcium s trojročným trvaním, ktoré je podporované EÚ 

Misiou Rakovina (Mission on Cancer) a bude zohrávať dôležitú úlohu pri napĺňaní ambicióznych 

a inšpiratívnych cieľov, ktoré si zadefinovalo. Toto kľúčové konzorcium spája odborné znalosti 58 

popredných organizácií z vládneho, zdravotného, výskumného, akademického a neziskového 

sektora, čo umožní poskytnúť kapacitu členským štátom a pridruženým krajinám pre postupné 

vytváranie Národných uzlov pre Misiu Rakovina. Tieto uzly budú pôsobiť na národnej, regionálnej 

a lokálnej úrovni a ich kľúčovou úlohou bude prepájať všetky relevantné zainteresované strany, 

vrátane občanov, do politických dialógov týkajúcich sa onkologických ochorení. 

https://ecis.jrc.ec.europa.eu/explorer.php?$0-4$1-All$4-1,2$3-0$6-0,85$5-2020,2040$7-7$21-0$2-All$CLongtermChart1_1$X0_-1-AE27$CLongtermChart1_2$X1_-1-AE27$CLongtermChart1_3$X2_-1-AE27$CLongtermChart1_4$X3_14-$X3_-1-AE27$CLongtermTable1_6$X4_-1-AE27
https://research-and-innovation.ec.europa.eu/funding/funding-opportunities/funding-programmes-and-open-calls/horizon-europe/eu-missions-horizon-europe/eu-mission-cancer_en
https://research-and-innovation.ec.europa.eu/funding/funding-opportunities/funding-programmes-and-open-calls/horizon-europe/eu-missions-horizon-europe/eu-mission-cancer_en
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„Boj proti rakovine už nemôže byť izolovaným úsilím. Iniciatívy v oblasti výskumu, inovácií 

a zdravotnej starostlivosti sú v súčasnosti značne utlmené v rámci špecifických komunít a 

zapojenie občanov je buď slabé alebo žiadne,“ povedala Dr. Anabela Isidro, členka 

predstavenstva AICIB (Agentúra pre klinický výskum a biomedicínske inovácie v Portugalsku). 

„Iniciatívy v rámci Európskeho plánu boja proti rakovine a EÚ Misie Rakovina sú presvedčivým 

dôkazom toho, že boj proti rakovine má ústredné postavenie v rámci európskej politickej agendy. 

Politickí lídri v závere Konferencie o budúcnosti Európy presadzovali celoeurópsku spoluprácu, 

zameranú na Zdravie vo všetkých politikách a tiež na agendu, ktorá poskytuje prístup k dátam, je 

zameraná na občanov a podporuje výskum. Čas konať práve nastal." uzavrela. 

 

Slovensko je v projekte zastúpené Národným onkologickým ústavom/Národným 

onkologickým inštitútom a Nadáciou Výskum Rakoviny, ktoré budú úzko spolupracovať pri 

založení Národného uzla pre Misiu Rakovina v našej krajine s koordinátormi konzorcia (AICIB) a 

poprednými odborníkmi naprieč Európou. Toto spojené úsilie bude koordinovať výskum, inovácie 

a zdravotnú starostlivosť v oblasti rakoviny s procesmi tvorby politík smerom k zdravotnej 

starostlivosti a výskumným systémom zameraným na ľudí, a to spôsobom, ktorý nemožno 

dosiahnuť individuálnym úsilím a roztrieštenými iniciatívami. 

 

„Vytvorenie Národného uzla pre Misiu Rakovina na Slovensku predstavuje kľúčový krok k 

posilneniu hlasu zainteresovaných strán z jednotlivých krajín v rámci politík zameraných na boj 

proti rakovine v Európe. Vzrastie tak národná a medzinárodná spolupráca, podporí sa 

inkluzívnosť a podnieti sa rozvoj inovácií v oblasti onkologickej starostlivosti. Preto očakávame, 

že project ECHoS prispeje k urýchleniu onkologického výskumu v našej krajine. Toto je príležitosť 

prispôsobiť dianie na poli onkológie presným potrebám našich pacientov a spoločnosti,“ spoločne 

zdôraznili Soňa Čierniková, koordinátorka výskumných a vzdelávacích projektov v Národnom 

onkologickom inštitúte, Mária Rečková, riaditeľka Národného onkologického inštitútu a Ján 

Sedlák, člen Správnej rady Nadácie Výskum Rakoviny, spolukoordinátori projektu ECHoS na 

národnej úrovni.  

 

Nedávna situácia s pandémiou COVID-19 odhalila krehkosť zdravotných systémov, 

zastavila výskum, klinické skúšania a vynútila si obmedzené prideľovanie zdrojov na riešenie 

týchto potrieb. Napriek tomu sa ukázala schopnosť krajín vytvárať funkčné synergie v oblasti 

zdravia, politiky a výskumu, čo úspešne ovplyvnilo situáciu v oblasti zdravia. S úvodným 

stretnutím, ktoré sa uskutoční dnes, ECHoS položí základy silnej a súdržnej siete Národných 

uzlov pre Misiu Rakovina medzi členskými štátmi a koordinačnými orgánmi v súlade s Misiou 

Rakovina (Mission on Cancer). ECHOS prelomí nové hranice, nad rámec zavedených 

výskumných a zdravotných systémov, pričom zasiahne viaceré úrovne, od jednotlivých občanov 

až po Európske inštitúcie, občiansku spoločnosť, sociálny sektor, akademickú obec, verejný a 

súkromný sektor, zlepší súčasnú situáciu a nastolí lepšiu budúcnosť v oblasti onkologických 

ochorení. 

 

 

https://research-and-innovation.ec.europa.eu/funding/funding-opportunities/funding-programmes-and-open-calls/horizon-europe/eu-missions-horizon-europe/eu-mission-cancer_en
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Informácie o AICIB - Agentúra pre klinický výskum a biomedicínske inovácie 

AICIB je portugalská agentúra pre klinický výskum a biomedicínske inovácie. Naším poslaním je 

propagovať, koordinovať a podporovať aktivity v oblasti klinického a translačného výskumu a 

biomedicínskych inovácií, čím prispievame k optimalizácii klinického, vedeckého a technologického 

potenciálu Portugalska. Aktivity AICIB sú štruktúrované do 5 hlavných pilierov (i) podporovať translačný a 

klinický výskum a biomedicínske inovácie, (ii) podporovať rozvoj klinických akademických centier, (iii) 

podporovať klinické skúšania, (iv) podporovať digitálnu transformáciu v zdravotníctve a (v) podporovať 

internacionalizácia portugalského výskumu zdravia. Pre viac informácií navštívte http://www.aicib.pt. 

 

Informácie o Národnom onkologickom ústave 

Národný onkologický ústav (NOÚ) je špecializovaná nemocnica zameraná na poskytovanie komplexnej 

zdravotnej onkologickej starostlivosti v rozsahu špecializovanej ambulantnej zdravotnej starostlivosti, 

špecializovanej ústavnej zdravotnej starostlivosti, spoločných vyšetrovacích a liečebných zložiek 

a intenzívnej zdravotnej starostlivosti v príslušných medicínskych odboroch. Zároveň pôsobí ako 

referenčné centrum onkologickej starostlivosti v SR. Pre viac informácií navštívte http://www.nou.sk 

 

Informácie o Národnom onkologickom inštitúte  

Národný onkologický inštitút (NOI) bol zriadený v Národnom onkologickom ústave 1. augusta 2018. Jeho 

hlavným poslaním je slúžiť ako klinicko-výskumná, akademická a vzdelávacia platforma pre spoluprácu pri 

zabezpečovaní aktivít napomáhajúcich napĺňanie Národného onkologického programu v stanovených 

piatich oblastiach: epidemiológia; veda a výskum; prevencia a skríning; diagnostika a liečba; podporná 

starostlivosť. Pre viac informácií navštívte http://www.noisk.sk 

 

Informácie o Nadácii Výskum Rakoviny 

Hlavným cieľom Nadácie Výskum Rakoviny (NVR) je podporovať, propagovať a realizovať výskum 

nádorových ochorení na všetkých úrovniach: základný, translačný a klinický s cieľom využitia výsledkov v 

medicínskej praxi. Aktivity nadácie prispievajú k tomu, aby sa nádorové ochorenia stali opakovane liečiteľné 

a aby laická aj odborná verejnosť akceptovala onkologickú vedu a výskum ako neoddeliteľnú súčasť boja 

proti rakovine. Pre viac informácií navštívte http://www.nvr.sk 

 

Kontakty pre médiá: 

Národný onkologický ústav/Národný onkologický inšitút 

Patrícia Kubicová 

špecialista pre styk s verejnosťou 

tlacove@nou.sk, +421-2-59378224 

 

Nadácia Výskum Rakoviny 

Erika Chudejová 

správkyňa NVR 

spravca@nvr.sk, +421-917076099 
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